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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१४ काधतयक २०८० 

मङ्गलवार 

बैठक सङ्ख्या- ४५ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १६:४९ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

 (१६:५० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ध गराउँछु । शून्य समयमा बोसनका लाधग 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक/एक धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।   

माननीय अधनता देवकोटा । 

 

(१६:५० बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
दाङ, घोराही-तलुसीपरु सडक अत्यन्तै जीर्य छ, धलुाम्य छ । सडक जीर्य र अधरुो पलु धनमायर्, 
धलुाम्य सडक आददका कारर् नागररकले सास्ती भोग्नपुरेको छ । जोल्िमपूर्य यात्रा गदाय धेरैको 
ज्यान गइसकेको छ, अझै कधतको जाने हो । सम्बल्न्धत धनकायको ध्यान जान सकेको छैन । 
सम्माननीय प्रधानमन्त्री आकाशमागय हेधलकप्टरबाट दाङ पगु्नहुनु्छ । घोराही-तलुसीपरु सडक 
अवस्था बारे राज्य बेिबर भएको महससु भएको छ । तसथय, म हाददयकताका साथ सम्माधनत 
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सभाका माध्यमबाट आग्रह गदयछु ष्ट्रक प्रधानमन्त्रीज्यू दाङ, घोराही-तलुसीपरु सावयजधनक 
यातायातबाट यात्रा गरी दङ्गाली जनताको सास्ती महससु गनय । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । 

 

(१६:५१ बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, महोदय, यो शून्य समयमा मैले धेरै कुराभन्दा पधन हामी सम्माननीय अध्यक्षज्यूको 
नेततृ्वमा IPU 157 को बैठकमा Angola मा पगेुर फष्ट्रकय यौँ । नपेालको  ओजपूर्य उपल्स्थत रहेको 
म जानकारी गराउँछु । र नेपालले voting गरेको Tanzania का, मैले नाम चैँ diary मा ष्ट्रटपेको, 
छुट्यो । नेपालले voting गरेको मान्छे अष्ट्रहले IPU को chairman को रूपमा ष्ट्रवजयी हनुभुएको 
जानकारी यो संसदलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

(१६:५२ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
पथृ्वी राजमागयलगायत धेरै राजमागयहरू धनमायर्का क्रममा र ममयत संभारका क्रममा चैँ त्यहाँ धनकै 
धलुो र ष्ट्रहलोहरूको अवस्था छ । यात्राहरू धनकै सकसपूर्य र सास्तीपूर्य भएको छ । 
चाडबाडको बेलामा पधन त्यो यात्राहरू धनकै सास्ती भएको धथयो । तीन/चार घण्टाको 
बाटोहरूलाई एकै ददन लाग्ने जस्तो पधन देल्िएको छ । र यसलाई अब सरल र सहज यात्राका 
लाधग चैँ, सरुल्क्षत यात्राका लाधग चैँ अब यो सरकारले शीघ्र धनमायर् गनुयपर् यो, त्यो ममयत संभार 
पधन यथाशीघ्र गनुयपर् यो, धनमायर् कायय पधन यथाशीघ्र गनुयपर् यो । म सम्बल्न्धत धनकाय, नेपाल 
सरकारलाई ध्यानाकर्यर् गराउँदछु । धन्यवाद ।  

 

(१६:५२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधानमन्त्री तथा मल्न्त्रपररर्द्को कायायलयबाट मल्न्त्रपररर्  सदस्यको 
काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धी पत्रहरू प्राप्त हनु आएका छन ्। अब म उक्त पत्रहरूको बेहोरा 
क्रमश: जानकारी गराउँछु । 
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ष्ट्रवर्य:  काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धमा । 

माननीय वन तथा वातावरर् मन्त्री ष्ट्रवरेन्र प्रसाद महतो श्रीलङ्ख कामा आयोजना हनु े
"Fifth Forum of Ministers and Environment Authorities of Asia Pacific" मा सहभागी हनु 
संवत ् 2080 साल असोज 15 गते त्यसतफय  प्रस्थान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा 
उहाँले सम्हासदै आउनभुएको वन तथा वातावरर् मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधध मन्त्री अशोककुमार राईले सम्हासने गरी 
तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्री धनराज गरुुङ इन्डोनेधसयामा 
आयोजना हनुे "एधसयन-अष्ट्रिकन काननुी परामशयदात ृ संस्था" (ए.ए.एल.सी.ओ.) को एकसट्ठीऔीँ 
वाष्ट्रर्यक सभामा  सहभागी हनु संवत ् 2080 साल असोज 26 गते त्यसतफय  प्रस्थान गनुयहनु े
भएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला 
मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय उपप्रधानमन्त्री एवं रक्षा मन्त्री 
पूर्यबहादरु िड्काले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

माननीय भौधतक पूवायधार तथा यातायात मन्त्री प्रकाश ज्वाला भारतको ममु्बईमा 
आयोजना हनुे "Global Maritime India Summit 2023" ष्ट्रवर्यक काययक्रममा सहभागी हनु संवत ्
2080 साल असोज 29 गते त्यसतफय  प्रस्थान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा उहाँले 
सम्हासदै आउनभुएको भौधतक पूवायधार तथा यातायात मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय कृष्ट्रर् तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री डा. बेदरुाम भसुालले सम्हासन ेगरी 
तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

माननीय उपप्रधानमन्त्री एवं गहृ मन्त्री नारायर्काजी शे्रष्ठ जनवादी गर्तन्त्र चीनमा 
आयोजना हनुे "Third Belt and Road Forum for International Cooperation" अन्तगयत "High 

Level Forum on Green Development" ष्ट्रवर्यक काययक्रममा सहभागी हनु संवत ्2080 साल 
असोज 29 गते त्यसतफय  प्रस्थान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा उहाँले सम्हासदै 
आउनभुएको गहृ मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्री स्वयम ्ले सम्हासनहुनुे बेहोरा 
अनरुोध गदयछु । 

(बैकुण्ठ अयायल) 
मु् यसल्चव 

2080/06/26 
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माननीय ऊजाय, जलस्रोत तथा धसँचाइ मन्त्री शल्क्त बहादरु बस्नेत Thailand को 
Bangkok मा आयोजना हनुे "Third Pacific Energy Forum" काययक्रममा सहभागी हनु संवत ्
2080 साल काधतयक 1 गते त्यसतफय  प्रस्थान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा उहाँले 
सम्हासदै आउनभुएको ऊजाय, जलस्रोत तथा धसँचाइ मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यू स्वयम ्ले सम्हासनहुनुे बेहोरा अनरुोध गदयछु। 

माननीय िानेपानी मन्त्री मष्ट्रहन्र राय यादव भारतको नयाँ ददसलील्स्थत मेदान्त 
अस्पतालमा स्वास्थ्य उपचारको लाधग धनजी भ्रमर्मा संवत ् 2080 साल असोज 30 गते 
त्यसतफय  प्रस्थान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको िानेपानी 
मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूबाट माननीय अथयमन्त्री डा. प्रकाशशरर् महतले 
सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु। 

(बैकुण्ठ अयायल) 
मु् यसल्चव 

2080/06/३० 

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रधानमन्त्री पपुकपकमल दाहालको तफय बाट 
माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्त्री रेिा शमायलाई धनवायचन आयोग, नेपालको सोह्रौँ वाष्ट्रर्यक 
प्रधतवेदन २०७८/७९, राष्ट्रिय दधलत आयोगको तेस्रो वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन 2079/80, अल््तयार 
दरुूपयोग अनसुन्धान आयोगको तेल्िसौँ वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन 2079/80 सभासमक्ष पेस गनय समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:५६ बजे) माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्त्री श्री रेिा शमाय:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले धनवायचन आयोग, नेपालको सोह्रौँ वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन 
२०७८/७९, राष्ट्रिय दधलत आयोगको तेस्रो वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन 2079/80, अल््तयार दरुूपयोग 
अनसुन्धान आयोगको तेल्िसौँ वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन 2079/80 सम्माधनत सभासमक्ष पेस गदयछु । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतका माननीय 
सभापधत जयन्ती देवी राईलाई "राष्ट्रिय मयायदा सम्बन्धी ष्ट्रवधेयक, २०७९" सम्बन्धी ष्ट्रवधायन 
व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 
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(१६:५७ बजे) ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतका माननीय सभापधत श्री जयन्ती देवी राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्धी ष्ट्रवधेयक, 

२०७९" सम्बन्धी ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद । 

छलफल तथा धनर्ययहरू:- 

आज सधमधतका माननीय सभापधत (यो पदैन होला है.....) जयन्ती देवी राईको 
सभापधतत्वमा बसेको बैठकमा "राष्ट्रिय मयायदासम्बन्धी ष्ट्रवधेयक, २०७९" माधथ दफावार छलफल 
समाप्त भयो । छलफलमा प्रस्ततुकताय माननीय सदस्यहरू र सम्बल्न्धत मन्त्रालय एवम ्काननु, 
न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्रालयका सम्बद्ध कमयचारीले आफ्नो धारर्ा राख्नभुयो । र संलग्न 
धनर्ययबमोल्जम प्रधतवेदन पाररत, पाररत प्रधतवेदन सभाका आगामी बैठकमा पेस गने । तदनन्तर, 
सधमधतको अको बैठक आज ददनको १ बजे ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयकसम्बन्धी छलफल गने 
बैठक सम्पन्न भयो । धन्यवाद । 

 

(१६:५८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- ….. 
1
 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधध मन्त्री अशोक कुमार 
राईलाई "शहीद दशरथ चन्द स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 2080 लाई दफावार 
छलफलका लाधग ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतमा पठाइयोस"् भन्ने प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:५९ बजे) माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधध मन्त्री श्री अशोक कुमार राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "शहीद दशरथ चन्द स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 2080 लाई दफावार छलफलका लाधग ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतमा 
पठाइयोस"् भन्ने प्रस्ताव सभासमक्ष प्रस्ततु गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१७:०० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म "शहीद दशरथ चन्द 
स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 2080 लाई दफावार छलफलका लाधग ष्ट्रवधायन 
व्यवस्थापन सधमधतमा पठाइयोस"् भने्न प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस।् 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । तसथय, "शहीद दशरथ चन्द स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रवधेयक, 2080 लाई दफावार छलफलका लाधग ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतमा पठाइयोस"् भन्ने 
प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयामवली, 2075 को धनयम १८४ को उपधनयम 
(१) बमोल्जम सभाका १० ददनभन्दा बढी बैठकमा अनपुल्स्थत रहनहुनु े देहाय बमोल्जमका 
माननीय सदस्यहरूको सूचना सोही धनयमावलीको उपधनयम (४) बमोल्जम सभाको स्वीकृधतका 
लाधग प्रस्ततु गदयछु। 

 

क्र.सं. सदस्यको नाम कारर् अवधध 

1. माननीय ददपा गरुुङ अिेधलयामा छोरी धबरामी 
भइ हेरचाह गनय जानपुरेको 

2080 साउन 21 गतेदेल्ि 
2080 मङ् धसर 30 सम्म 
जम्मा बैठक ११   

२. माननीय कृपकर् प्रसाद 
पौडेल 

उपल्स्थत हनु असमथय 
रहेको  

2080 असार 06 गतेदेल्ि 
2080 असार 30 सम्म 
जम्मा बैठक १4  

३. माननीय दगुाय कुमारी 
गरुुङ 

भेटघाटको धसलधसलामा 
ष्ट्रवदेश जानपुरेकोले  

2080 असार 27 गतेदेल्ि 
2080 पसु 15 सम्म 
जम्मा बैठक १8 

४. माननीय जगत बहादरु 
पाकी 

ष्ट्रवरामी भई उपचार  
गराउनपुने भएकोले  

2080 असार 19 गतेदेल्ि 
2080 साउन 10 सम्म 
जम्मा बैठक १0 
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५.  मोहम्मद िाधलद हजको धसलधसलामा देश 
बाष्ट्रहर जानपुरेकोले  

2080 जेठ 19 गतेदेल्ि 
हज अवधध सम्म जम्मा 
बैठक १४  

६. माननीय नरुपधत लवुार ष्ट्रवरामी भई उपचार  
गराउनपुने भएकोले 

2080 जेठ 26 गतेदेल्ि 
2080 साउन 21 
गतेसम्म जम्मा बैठक 19  

 

माननीय सदस्यहरू, अब म उल्सलल्ित अनपुल्स्थधतका सूचनाहरूलाई सभाको स्वीकृधत 
जनाइददनहुनु अनरुोध गदयछु । 

 

माननीय सदस्यहरूले टेबलु ठोकेर स्वीकृधत जनाउनभुएको ।  
 

मानननीय सदस्यहरू उल्सलल्ित माननीय सदस्यहरूको अनपुल्स्थधतका सूचनाहरू सभाबाट 
स्वीकृत भएको घोर्र्ा गदयछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक आजै १६ धमनेटपधछ बस्ने गरी यो 
बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक आजै १६ धमनेटपधछ बस्न ेगरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

 

 स्थधगत:- १७:०२ बजे । 

 

 

 

 


